

民生所指,责任所系;民心所向,政之所行。今年,市委、市政府决定,继续从全市人民最关心、最直接、最现实的利益问题入手,集中力量办好关系群众切身利益的重点民生实事。根据《2016年洛阳市重点民生实事工作方案》,我市今年要完成重点民生实事25项67件。

年终岁末已至,这些重点民生实事完成情况如何?给群众带来了哪些获得感、幸福感?从今日起,本报推出《话民生 说实事 看落实》栏目,倾听市民故事,走访责任单位,从民情民意中看民生实事落实情况,敬请关注。

就业可接受免费培训,康复训练可享受专项救助,  
今年为残疾人办的民生实事已全部落实

# 他轻轻“敲”开希望之门 她慢慢“听”到幸福的声音

话民生

说实事 看落实



□记者 智慧 通讯员 王健 崔婕/文 记者 杜武/图

“再过半个多月,我就能到区残联的工作室工作了。”昨日,在洛阳市残疾人职业技术培训学校,28岁的杨松伟用手摩挲着自己制作的皮雕工艺品,对未来充满信心。杨松伟的这份自信背后,是市实施的残疾人民生实事带来的就业保障。

今年,我市把全面建立残疾人“两项补贴”制度(困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴)、贫困残疾儿童抢救性康复工程等纳入重点民生实事,随着这些实事的落实,残疾人的日子也越过越踏实。

## 1 杨松伟: 愿像超人一样有所作为

叮叮、咚咚、嘭嘭……昨日,在皮雕工艺培训教室里,杨松伟和他的20多名同学埋头练习自己的皮雕技艺,小石锤敲击雕刻工具的声音不绝于耳。

半个月前,家住涧西区王湾社区的杨松伟来到洛阳市残疾人职业技术培训学校。一到皮雕工艺培训教室,他就喜欢上了这里,那些或挂在墙上、或陈列在柜子里的皮雕工艺品让他目不暇接、爱不释手。“我也能做出这样漂亮的东西吗?”半个月过去了,杨松伟心中的疑问渐渐有了肯定的回答。

在皮雕工艺培训老师周伟看来,杨松伟是个“悟性很高、心灵手巧”的学生。六年前,杨松伟因为意外导致下肢残疾,随即赋闲在家。两年前,他参加了区残联组织的免费就业培训,学会了制作“魔术气球”,自己有了收入。今年,爱好手工制作的他,在残疾人就业培训工程的帮助下,打算再学一门手艺。

“学费全免,管吃管住,我在这里家人很放心。”前几天,杨松伟自己设计制版,给他的手机制作了一个皮雕手机套,在手机套上有个大大的超人标志“S”。

杨松伟的同学们大部分是肢体、听力残疾者,完成技能培训后,学校会推荐他们就业。杨松伟说,他现在的生活很充实,未来,他愿像超人一样有所作为。

除了皮雕工艺培训,在洛阳市的残疾人就业培训工程中,服装裁剪、美容美发、插花艺术、电脑技术、绘画艺术等培训项目也深得残疾人喜爱。截至目前,全市今年共完成各类残疾人培训148期,培训残疾人7678人,其中6110人实现就业,超额完成了既定任务。



杨松伟在练习皮雕技艺

## 2 晨晨的妈妈: 看着女儿一天天康复,觉得生活更有盼头

每天上午,家住洛龙区李楼镇的王飞飞,都要陪同三岁半的女儿晨晨到市残联一楼的听力语言康复中心接受训练,这样的日子已经持续了一年多。晨晨从最初只会模糊不清地叫“妈妈”,到现在能清晰说出两个字、三个字的词汇,还会跟人打招呼。

在出生后不久,晨晨就被诊断为先天性耳聋。去年9月,她开始享受我市针对贫困残疾儿童开展的抢救性康复工程的救助。“那么贵的人工耳蜗,费用全由政府承担,孩子还有接受免费康复训练的机会。”王飞飞说,现在晨晨的听力已经接近正常人,看着女儿一天天进步,她觉得生活更有盼头了。

在听力语言康复中心,和晨晨一样有听

力障碍的孩子有80多个,他们中有不少都享受免费的康复救助政策。“通过康复训练,孩子们听到了大自然中的流水声,屋子里电冰箱的启动声,生活丰富起来。”该中心主任张素洁说,今年,我市已筛查26名听力语言残疾(助听器救助)儿童和28名听力语言残疾(人工耳蜗救助)儿童,他们也会像晨晨一样,一步步走向康复。

0岁至6岁贫困残疾儿童抢救性康复工程主要针对肢体残疾、脑瘫残疾、智力残疾、听力残疾等儿童,由定点鉴定机构负责残疾儿童的确诊,各定点康复机构负责残疾儿童的康复训练。截至目前,我市今年共筛查救助504名残疾儿童,100%完成了既定的目标任务。

## 3 郭学强: 等今年年底前“两项补贴”发到位,肩上的担子会轻一些

最近几天,嵩县旧县镇西店村村民郭学强觉得肩上的担子轻了一些。因为,他听县残联的工作人员说,在今年年底前,家里两个孩子的残疾人“两项补贴”就能发到手里了。

郭学强有一儿一女,儿子今年10岁,女儿4岁多,两个孩子因为智力发育迟缓,被鉴定为智力残疾,且均属于“二级以上重度残疾”。从2014年6月开始,女儿晴晴开始享受贫困残疾儿童抢救性康复工程的救助。每隔半年,他就带晴晴到指定的康复机构——洛阳市金雨点启智中心接受康复训练,每个月,政府为其提供2000元的康复费用。今年,郭学强的儿子也被纳入救助范围,按照相关救助政策,一直到他14岁,每个月可享受500元的救助金。

为了照顾两个在市区接受康复训练的孩子,郭学强及其母亲只能租住在市区的城中村中,且没有打工挣钱的时间,除了母亲和两个孩子享受的低保,没有任何经济来源。

今年7月,我市对辖区内的困难残疾人和重度残疾人进行入户登记,郭学强的两个孩子随即被纳入保障范围。根据补贴标准,困难残疾人(指低保户)生活补贴、重度残疾人(一级、二级)护理补贴均为每人每月不低于60元,郭学强的儿子、女儿每个月均可以领取120元的补贴。

记者从市残联了解到,目前,“两项补贴”发放工作已进入审核阶段,从2016年1月1日起计发,年底前将发放到位。

